

انتخاب راجحیہ

تادوان یکم ذوق الحجہ ۱۳۶۵ء میں ہجرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی محنت اور مدد سے خانہ کعبہ میں نمازگاہیں تعمیر ہوئی ہیں۔ مسجود علیہ السلام کے دوسرے درگاہوں کے مستحق کوئی نازد اطلاع نہیں ہو سکی۔ اصحاب جماعت دعوت جبرامی کہیں کہ لائق اس سب کا محنت و مہارت سے رکھے اور جگہ درگاہوں کا مبارک سایہ تادیر دراز فرمائے۔ آمین

تادوان یکم ذوق الحجہ ۱۳۶۵ء میں ہجرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خیریت سے ہی۔ الحمد للہ

ترانہ رٹ ٹر اجمیر میں تادوان ۶ ذوق الحجہ ۱۳۶۵ء ایک تقریب میں شریعت کے مدد میں شریعت کے مستحق اور مددگاروں کو مبارک دعا اور صلوات اور تحائف کے ساتھ پیش کرنے کے لئے ۱۰ بجے ذوالفقار کی بندہ ایک مضمون صاحبزادہ مرزا اسحاق احمد صاحب دہاتی صاحب کو مبارک دعا کے لئے

بے شمار نیکو اعمال اور نیکو اعمال کے ثمرات

وَقَدْ نَقَدْنَا لَكُمْ اللَّهُ بَيْتَكُمْ قَدْ تَمَّامًا إِنَّكُمْ

WEEKLY BADR GADIAN

ہفت روزہ

قادیان

ایڈیٹر: محمد حفیظ بقی پوری

نائب ایڈیٹر: فیض احمد گجراتی

شارہ: شرح چندہ سالانہ ۲۰ روپے

ششماہی ۲۰ روپے

ماگیک ۸۰ روپے

فیبرہ ۱۵ روپے

سورجیلع ۱۳۶۵ھ ۱۲ ر شوال ۱۳۸۵ھ ۱۳ ر ذری ۱۹۶۶ء

خلافتِ نبویہ میں خاص خدائی قدرتوں کا ظہور مقدر ہے

اشتہارِ نبویہ کی پیشگوئی پر ایک نظر

محترم و جناب مولانا ابو العطاء صاحب فاضل

”اگر اس زمانہ کے بعض لوگ بھی عمر پائیں گے تو وہ ہمیں گے کہ آج جو خدا کی طرف سے پیشگوئی گئی ہے وہ کس شان اور قوت اور طاقت سے ظہور میں آئی ہے۔ خدا کی بات مل نہیں سکتی“

والہام حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام

عمر تک نہ پہنچے گا۔ اور جو سوائے اس ہی نوبت ہو جائے گا۔ اب کوئی ایسا نیکو اور سچے نبی کی پیشگوئی کی جس کے حق کی تائید ہوتی ہے۔ مگر یہ بھی سچی اور صادق اور صادق ہو کر ہی آئی ہے۔ لیکن یہ ایک بڑا عجیب و غریب نشان تھا۔ کیونکہ ایسے عین غیب پر اس کا علم عین نہیں ہو سکتا۔ مگر لخص کا کیا علاج ہر مصلحت انسان اندھا ہو جاتا ہے۔ ہمارا وقت اس پر بے غور صاف آتا ہے۔

چشم بے اندہ میں کہ رکندہ باد

عیب ناپید ہر مرض در نظر

(۱۳)

اس جواب کے ساتھ ہی سیدنا حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام نے پھر شریعت الفاظ میں فرمایا ہے کہ

”خدا کی قدرتوں پر ترقی کا جو کام ہے جب مبارک احمد فوت ہو اس وقت ہی خدا تعالیٰ نے یہ ایسا کیا مانا

نبی شریعت بخلاص حدیث میں لکھی

مذکورہ المارک ہی ایک شہید گئے

کا ہم تھے۔ شہید ہو گئے ہیں۔ جو

بجز مبارک احمد کے ہوگا۔ اور اس کا تمام مقام اور اس کا شہید ہوگا

رباقی صوفیہ خیرا (۱۴)

ہر میں کا گناہ ہے جس نے خدا پر اتر کیا ہے۔ یا صلوات کو کاذب ٹھہرانا ہے۔ ہاں اگر کسی کی اولاد مبارک کے وقت عاہ ہو کر خود مبارک سے حصہ لے اور ان کے حامی یا نیکو کیس کے حامی ہو جائے

جیسا کہ قرآن میں ہے

”وہ جو فہ کاذب ہوئے گی حالت میں عذاب میں بھی شریک ہوں گے جیسا کہ وہ مقابلہ میں شریک ہوں گے۔ در نہ جو جب حکم آیت لائے اور اذیت دہندہ اور خدای تعالیٰ کے لئے وہ ہرے کو پاک نہیں کرنا“

پھر حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام نے مزید فرماتے ہیں کہ

”ہم نے خدا سے ایسا حکم لیا ہے کہ جو لوگ میری پیشگوئی میں مشائخ کیا تھا کہ قبل از موت ولادت پائے والا مبارک احمد ہے اور عاقبت اور کھلے لفظوں میں لکھا تھا کہ مبارک احمد نابالغ ہونے کی حالت میں ہی فوت ہو جائے گا۔ اب ظاہر ہے کہ یہ لفظ تعالیٰ کی طرف سے ایک عظیم انسان نشان تھا جو خدا تعالیٰ نے کھلے کھلے طور پر میرے دے دی کہ مبارک احمد بولنا کی

نے جو یہ کہی ہے کہ میں ہمارے ہوں کہ اور شریعت اور سچی حق المذکورہ کو اور سنے والوں کو ان امور پر قائم کروں جن سے ان کا ایمان قوی ہو اور معرفت زیادہ ہو اور ہر اس سبب پر قائم ہو جاویں اور اس کو کہ میں نے اس سبب سے ان کے ایمان عام میں اس کے پیلے کلمہ ہی پر لپکے کہ بعض کو تانا انہیں لوگوں نے میرے فرزند مبارک احمد کو وفات پر ہی نبوی ظاہر کی ہے۔ مگر دوسرے بعض اخباروں میں بھی بڑے زور سے اس واقعہ کو ظاہر کر کے یہ رنگ اس پر چڑھا ہے کہ گویا ان میں سے کسی کا مبارک ہی تعقیب ہونا اس سے ثابت ہوتا ہے ہم اس جگہ زیادہ لکھنا نہیں چاہتے کہ جو جھوٹ کی سزا دینے کیلئے عطا فرمائے کافی ہے۔ واضح ہو کہ میں نے کسی سے ایسا مبارک نہیں کیا جس سے کسی اور سے فریق کی اولاد کو اس طرح میری عبادت و کذب بنایا جاوے۔ لہذا اگر اس فرقہ کا راز کھریں۔ تو وہ شخص جو دنیا ٹھہرے گا۔ بلکہ میں ہمیشہ یہی جانتا ہوں کہ وہ کچھ عین زور

(۱)

سیدنا حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام نے اپنی زندگی میں سیدنا اشتہار شامی کے فرزند کو یہ امتیاز صرف ایک اشتہار نبویان تبصرو کو حاصل ہے کہ اس کے مشورہ میں حضرت علیہ السلام نے علی تلیم سے شائے فرمایا کہ۔

”ہماری جماعت کو لازم ہے کہ اس پیشگوئی کو خوب مشائخ کریں اور اپنی طرف سے چھاپ کر مشہور کریں اور یادداشت کے لئے اشتہار کے طور پر لپکے گھر کی نظر گاہ میں چسپاں کریں“

(۲)

پس اس اشتہار تبصرو ملاحظہ ہو

”وہ سب کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ اس کی ہجرت اور اس میں بیان شدہ پیشگوئی کی اقتداء میں شان کو نمایاں کرنے کے لئے حضرت علیہ السلام نے مندرجہ بالا الفاظ میں تاکید فرمائی۔“

(۳)

اشتہار تبصرو صاحبزادہ مرزا مبارک احمد مرحوم کی وفات واقعہ ۱۶ ستمبر ۱۹۶۶ء کی تاریخ میں فرمائی ہے

”مجھے اس خبر کے لئے اس بات

تقدیر کا مسئلہ

دعوتِ عظیم مشرقِ مشرقی کی ناکامی و ذلت کا زخم ابھی تازہ ہی تھا کہ ملک کا ایک اور مددگار سے اس کا رونا بڑھ گیا۔ جبکہ سندھوستان کے ایجنٹ کشن کے پیشروین ڈاکٹر پری مرزا جیگر بھی تھا ایک سہرا کی سادو میں اشتقاق کرنے سے نہ ہم اور جینر ڈاکٹر انڈین ایئر لائنز کا ایک پرنسپل ہے۔ یہ حیارہ بھی سے وہی تہذیب جینر ایئر لائنز اور لنڈن ہونا پڑا امریکی جارحانہ تھا۔ اس میں ڈاکٹر صاحب موصوف کی سحر کر رہے تھے۔ آپ وہاں جا رہے تھے یہاں اپنی طاقت کی ایک ہی میں آپ شرکت کرنے مانے تھے۔ جینر کے قریب ہوائی پہاڑ کو یہ اٹھاک حادثہ پیش آیا جسکو صدر کے باعث کوہ الپس کا نام پڑا۔ آخر اس طرف تہذیب چوٹی دکھائی نہ دی اور اس سے حیارہ ہوا کر پاش پاش ہو گیا۔ جہازیں اور افراد سوائے جو سب کے سب حادثہ کا شکار ہو گئے۔ انہیں میں ڈاکٹر بھی تھا جس کی بلاشبہ ڈاکٹر بھی تھا الٹا الٹا موت سے ملنے کا قابل تو ہی نہ تھا۔ ان نقصان پڑا سے جبکہ موجودہ سائنس کے زمانہ میں ڈاکٹر بھی بھلا ہے چوٹی کے سائنس دان تک کا ہنول خزانہ۔ تھے۔ اور ملک کو ان کی بڑی مزدور تھی۔ لیکن قدرت کے فیصلوں کے سامنے کبھی کوم مارنے کی گنجش نہیں۔ اس انسان کا سادو سے متعلق معاصر پر تپا پیمانہ ہر ایک وٹ اظہار آواز کے تحت کسی پر نہیں دوسری جگہ نقل کیا گیا وہاں سے جہاں تک حادثہ کے الٹا تک پہنچا کا تعلق ہے۔ سب دن ٹیکہ ہر سارہ دن اس سے متاثر ہوئے۔ بیزر نہیں سکتا غالباً اسی گرسے تاثر کا نتیجہ ہے کہ معاصر سے سنہ تقدیر پر کھل کر رشتی والی ہے۔ معاصر کی اس ترقی سے اسلام کے بنیادی اصولوں کی چٹکی اور ضرورت انسانی کے عین مطابق ہونے کا نا قابل زہرہ تہذیب ملتا ہے اور ہر بات واضح ہو جاتی ہے۔ کہ ذاتی عقائد اور ان کی تفصیلات میں خدانے کیا ہی اختتام کیوں نہ ہو جو سب بھی ایک انسان عقلی یا طبع پر کس طرح کے حالات و واقعات کا جب اثر ہے۔ جیسا ہے اس کی ضرورت انہیں مرکزی نکات کی طرف اشارہ کی ہے جن کو اسلام نے بنیادی اصول کے طور پر پیش کیا۔

پرامن لانا ضروری قرار دیا گیا ہے۔ وہاں پانچویں مہینہ اور اقتدار پر ختم ہو گیا۔ تقدیر پر ایمان لانا اور پھر تقدیر بعد الموت کی یقین جانتا بھی ضروری ہے۔ سوچو چکر خدا کی ذات اس سارے کائنات کی خالق و مالک اور متصرف ہے اس نے اپنے علم کا دل کے سبب کائنات عالم کی ہر شے کی حسد بندھی تھی کہ کبھی ہے۔ اور یہ خدا بندھی ہمداری اپنی ناقص نگاہوں میں خواہ اچھی شکل میں دکھائی دے یا بڑی حدت میں اس کے انکار نہیں کہ اس کا تقدیر رتیبہ مدد ہی اور تقدیر ذرہ ذرہ میں چل رہی ہے۔ اسی نے حضرت انسان کو کائنات عالم میں اشرف المخلوقات بنایا۔ بیشک وہ اپنے اعمال و افعال میں مختار اور آزاد بھی ہے مگر ایک حد تک۔ اور یہ مدد ہی کہ اس حد تک عالم کی مظهر ہے۔ وہی جانتا ہے کہ اس تقدیر میں انسان کا کہاں کہاں اور کیا کیا فائدہ ہے۔ اس کی مثال ان کا تجربہ شدہ تجربوں کی ہے جو اچھی مرضی سے کھیل کود رہے بچتے ہیں۔ ان کے تعلق والوں میں ایسے بچوں کی نگہداشت سے فائدہ نہیں ہوتے۔ جتنی بچے کھینچے کھینچے اگر کوئی بچہ اپنی نادانی کے سبب دیکھے کہ کوئی کا کھینچو کی طرف لیکن بے باسی تیز جا تریا چھری کو بچہ جیتا سے زخمی و والدین آڑھے آجاتے ہیں اور اس کو اس خرابی کو روکا کرنے سے باز رکھتے ہیں۔ اس طرح کو دینی طور پر بچہ کی آزادی پر تحدید لگ گئی۔ اور اس اوقات بچہ اپنی نادانی کے سبب بچھا نہ سکا ہے۔ اور اس تحدید کو روکنے کے لئے بچہ جیتتا ہے۔ مگر در اندیش والدین ہی جانتے ہیں کہ یہ تقدیر (اور درنگ) نتیجہ ہے جس کے لئے زیوریکت کا موجب ہے۔ اور بچہ کی مہرمد آزادی اس کے لئے ٹھیک پس اسلام نے جس چیز کو اچھی بائری تقدیر کہہ کر پیش کیا اور اس پر ایمان لانے کا حکم دیا ہے تو فی الحقیقت اس میں ہی کوئی غلطی کام کرتی ہے کہ ہر انسان جسے خلقت قسم کے اعمال و افعال میں آزادی حاصل ہے۔ جو بھی خدا کی تقدیر کے سامنے بے بسی کا معاملہ رکھتا ہے۔ جس کا کلیاں احساس اس وقت ہوتا ہے۔ جب ایک انسان دیکھتا ہے کہ باوجود وہ خدا کی تقدیر کے اس کی بہت سی تمنائیں پوری نہیں ہوتیں اور وہ ممکن کوششیں اور کوششے باوجود وہ ناکام رہتا

ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے اس اہم حکمت کی طرف توجہ دلائے ہوئے فرمایا ہے۔ آم یٰٰلایہذا انسان ما خلقی اسے لوگوں کو دیکھو کیا انسان کی سب تمنائیں پوری ہو جاتی ہیں۔ ہرگز نہیں! پس معلوم ہوا کہ کوئی ایسی ہستی ضرور ہے جس کی طرف سے یہ مدد ہی کی گئی۔ اور انسان پر جملہ خواہشات کو پورا کر کے اس کی حالت بدل آئی۔

مہارہ سرائی کہ قدرت نے ایک ہی کیا وہاں خدا و توانا خدا کی طرف سے ایسا کیا جانا بھی انسان ہی کے فائدہ کے لئے ہے۔ جیسا کہ ہم نے جو کہ مثال دے کر واضح کیا ہے۔ اور یہ بات تو ظاہری ہے کہ ہات کی کوئی حقیقت تک انسان کی محدود عقل کی رسائی ممکن نہیں۔ اس لئے اسلام نے ایک طرف اس بات کی تفسیر دی ہے کہ خدا ہی کی طرف سے خدا کا فضل ہے۔ میر تقی میر نے تو انہوں پر انسان کو ضرور ایمان رکھنا چاہئے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اسلام نے اس بات کی بھی تفسیر دی ہے کہ جب ایسے فیصلوں کا سراپا ان پر یا مصائب و تکالیف کے حالات پیش آتے ہیں انسان کا ذہن بے کھرا کے فیصلہ پر تسلیم ہوتا ہے اور اس کی رضا پسند راہی ہوتے ہوئے گئے۔ و انما لک و انما الیہ و ارجع و انما الیہ و ارجع۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ یہ مدد اور نقصان کیا چیز ہے۔ ہر اقداسی کو خدا کا ہے۔ اور ہم سب ہی اس کی طرف رجوع کرنا ہوتے ہیں۔ ہر رضا یا نقصان کا وہ مقام ہے جس پر پہنچنے کو انسان کو تفسیر سکون ملتا ہے اس کے سبب شکوے اور ہو جاتے ہیں۔ تب اس کی حالت اس نئے سے بہت مشابہ ہو جاتی ہے جو اپنے تعلق والوں کے اشارہ پر خود لذت تیز دھار کی چھری اپنی اٹھکی پر پھیر کر نام نہاد لطف اٹھانے سے باز آتا ہے۔ اس سے جہاں وہ اپنی اٹھکی کٹا دینے کی اذیت سے بچ جاتا ہے وہاں والدین کی طرف رجوع کرنے سے ان کی محبت و شفقت بجا ہوتی ہے!!

جیسا کہ ہم نے ذکر اسام نے خدا کو خالق و مالک اور ہر شے کا متصرف حقیقی قرار دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ خلق کل شیء فی حقیقۃ کما تقدیراً

اثر قلم سے ہے ہر چیز کو پیدا کیا اور پھر اس کی تقدیر یعنی مدد ہی کی طرف اشارہ کیا۔ یہ مدد ہی کیا ہے؟ ایک مثال سے سمجھئے۔ اللہ تعالیٰ نے ایک طرف ہاتھی کو پیدا کیا تو دوسری طرف بھیر مٹایا۔ ان دونوں کی نشوونما اور قوت و طاقت وغیرہ کے لئے الگ الگ مدد ہی کی

اسی دائرہ میں آگے کے ذہنی کا مظاہرہ ہوتا ہے۔ کبھی کے لئے یہ ممکن نہیں کہ اس سے تخب و ذکر کئے۔

جیسا کہ ہم ابھی بیان کر چکے ہیں کہ ان سب تعلق و تعلق کی جزئیات میں لداقتا نے کی حکمت کا مطالعہ کام کر رہی ہے جس کی اور حقیقت تک انسان کی محدود عقل کو رسائی نہیں۔ ایک نظر بھی جس کے باپ کا سبب قدرت حق کی طرف سے اٹھا لیا گیا وہ نہیں جانتا کہ اس کے تحت کیسے راز بنائیں ہیں کیوں مگر کہ تو ان کو کوئی اختیار نہیں ہے۔

تو اس کے وہ باگہ لوٹا کام بنا رہے جانتا یا تو اس کے کوئی ایک ہی نہیں ہے وہی ہر بنا رہتا ہے کہ اس کا یہ کیا گیا۔ اس سے ایسے مواقع ہر اگرچہ انسانی محدودی کی ایک اسلام کا بھی حکم ہے کہ انسان معصیت زدہ کے ساتھ ہر کس چیز ہی اور محدودی کا ہر اذیت کرنے کے ساتھ ہی خدا کی تقدیر کو شریعت صدر سے تسلیم کرے اور کسی طرح کے جو یا نفع کے لئے الٹا کرے یا کئے راہی یا نقصان پہنچا۔ اسلام کی طرف سے جینر کو یہ تقدیر کے ساتھ کوئی نہیں دیکھنے نے اپنی ناہمی کے سبب کمال اور شریعت کا ذریعہ نہیں بنا رکھا ہے۔ ایسے وقت ہوجھتے ہوئے کے خود توجہ پانوں کا جانا اور محنت کرنا نہیں چاہئے اور ان سارا الزام تقدیر اور محنت کو دینے لگتے ہیں۔ اسلام اس طرح کی تقدیر اور محنت کا تامل نہیں اپنی تقدیر کا ماننے والا ہے انہیں بکرا ایسے لوگوں کی یہ نام نہاد تقدیر ان کے اپنے ہاتھ ہو گیا ہے۔ اگر وہ چاہتی تو ہی محنت کر کے اپنی قسمت اور تقدیر کو بدل سکتے ہیں کہ اسلام کے پیش کردہ مسئلہ تقدیر کا ایک پہلو یہ بھی ہے جسے انہوں نے کھنچا اپنی نادانی کے سبب اپنی قسمت ڈال دیا تھا۔ !!

رہنمائی صفحہ اول

کی حالت کہ ہمیں اسے جہد میں ہی تشریح ہے۔ ہونے چاہئے جسے ہر مذہب مسدود کر کے غیبت پر تیز مردانہ طریقوں صاحب داخل مکتب صاحبزادہ صاحب مہربان صدر انجمن احمیہ کاروان اور بہت سے مقامی اصحاب نے شہرہ جہاد کا استقبال کیا۔ آپ کے ہمراہ مولانا ایم۔ ای۔ اے صاحب بردار مست نامہ صاحب مجب تشریح لائے تھے۔ آپ کے مکتب صاحبزادہ صاحب کے ہاں پائے نوش زلفی اور مظاہرہ تقدیر کی زیارت و زانی۔ اسی مکتب پر محرم صاحبزادہ صاحب نے آپ کی خدمت میں قرآن کریم و انگریزی متناسخات تحفہ پیش فرمایا۔

وفاتِ مسیح کا عقیدہ

قیامِ توحید کے لئے بہت ضروری ہے

ارشاداتِ عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ عالمی احمدیہ

”مسیح کے بارے میں اس قدر غلطی کی گئی ہے کہ گویا جیسا نبیوں کے ساتھ یا جھگڑا ملا دیا ہے۔ وہ توحید جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لائے اس کا نام تک اس میں نہیں رہا۔ صلیبی مذہب کس روز سے پھیل رہا ہے جس کا ذکر میں نے ابھی فرمودوں ہوئے کیا تھا۔ پس جب یہ حال ہے تو عقائد کی درستی بہت ضروری ہے۔ مسیح اور جیسا کہ مریض کے موافق ہی مسئلہ ہے کہ مسیح علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں۔ اور اگر وہ زندہ ہیں تو قرآن شریف باطل ٹھہرنا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت بوقتِ موت کے قابل ہے یہ کہ آپ اے اموات میں بھی کے پاس رکھے گئے۔ اگر ان کی روح فیض نہیں ہوتی تھی تو دوسرے عالم میں کیسے چلے گئے۔ قیامِ توحید کے لئے یہ مسئلہ بہت ضروری ہے کہ مسیح فوت ہو گئے۔ اور جو اسے پورے یقین کے ساتھ نہیں مانتا حضور ہے کہ کہیں وہ عیساؑ سے حصہ نہ لے۔ ایک دن عیساؑ ہی نہ ہو جائے۔ انسان اسی طرح مرتد ہو کر تائب کہ ایک ایک تڑپھوٹنا ہوا آخر کار کل چھوڑ دینا ہے۔ دوسرے عقاید میں بہت اختلاف نہیں ہے۔ صرف یہی عقیدہ انسان بات ہے جو خدا نے بتلائی ہے کہ مسیح فوت ہو گیا ہے۔

جو لوگ اس بارہ میں جاری مخالفت کرتے ہیں ان کے ہاتھ میں بجز انفرادی کے اور کچھ نہیں ہے۔ اگر وہ کہیں کہ قرآن کے مخالف احادیث میں نزول کا لفظ موجود ہے تو جواب ہے کہ اول تو وہاں من استعمار نہیں لکھا کہ ضرور آسمان سے آیا اور لگا۔ دوسرے احادیث تو مسئلہ سے بھی بھری پڑی ہیں۔ نزول اصل میں الہام اور جلال کا لفظ ہے۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے اپنے لئے استعمال فرمایا ہے حتیٰ کہ احادیث میں تو دعویٰ کے لئے بھی نزول کا لفظ آیا ہے۔ پھر کیا یہ آسمان سے آئے اور آویں گئے۔ قرآن شریف سے ہی ثابت نہیں ہوتا کہ مسیح دوبارہ نہیں آویگا بلکہ یہ بھی کہ وہ مر گیا۔ جیسا کہ آیت فلیجئنا تو قبضتی بئارا کہا ہے۔

دوسرا حصہ یہ ہے کہ انسان صرف عقیدہ سے ہی نجات نہیں مانتا بلکہ اس کے ساتھ اعمال کا ہونا بھی ضروری ہے۔ خدا نے اس بات پر ہی اکتفا نہیں کیا کہ انسان کیسے صرف لا الہ الا اللہ منہ سے کہہ دینا ہی کافی ہو۔ ورنہ قرآن شریف اس قدر عقیم کتاب نہ ہوتی۔ ایک فقرہ ہی ہوتا۔ عقاید کی مثال ایک باغ کی ہے جس کے بہت عمدہ پھل ہوتے ہیں اور اعمال صالحہ وہ پھل ہیں جو اس باغ کا قیام اور نشوونما ہے۔ ایک باغ خواہ کتنا ہی اعلیٰ درجہ کا کیوں نہ ہو لیکن اس کی آبیاری اگر عمدہ نہ ہو تو آخر خراب ہو جاوے گا۔ اسی طرح اگر عقیدہ خواہ کتنا ہی خوب و کیوں نہ ہو لیکن عمل صالح اگر اس کے ساتھ نہ ہوگا تو شیطان اگر تباہ کر دے گا۔

تکلف کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ تیسری صدی تک اہل اسلام کا یہی مذہب رہا ہے کہ کل ہی توحید ہو گئے ہیں چنانچہ صحابہ کرام کا بھی یہی مذہب تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے وفات پائی تو صحابہ کرام کا اجماع ہوا کہ حضرت نے روحِ حیات کے منکرتھے اور وہ آپ کو زندہ ہی مانتے تھے۔ آخر ان کو کھڑے کر کے صاف صاف بتا دیا۔

ایلا رسول قد خلت من قبلہ الرسل کی آیت مستاتی حضرت عمرؓ اور دیگر صحابہ کرام کی موت کا یقین آیا۔ اور اگر صحابہ کرام کا یہ عقیدہ ہوتا کہ کوئی بھی زندہ ہے تو صلی اللہ علیہ وسلم کو لو کہہ کر کہ جیتے کہ ہمارا عقیدہ مسیح کا عقیدہ ہے کہ وہ زندہ ہے۔ تو کیسے کہتا ہے کہ مسیح ہی فوت ہو گئے۔ اور کیا عقیدہ ہے کہ ہمارے ہی صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نہ ہوں۔ اگر عقیدہ مانتے اور بعض زندہ ہوتے تو کسی قسم کا افسوس نہ ہوتا۔ مگر غریب سے کہے۔ اور میرے یہ سب مرتے ہیں۔ پھر مسیح کو کیسے زندہ مانا جاوے۔ تیسری صدی کے بعد مسیح کا اعتقاد مسلمانوں میں شامل ہوا ہے۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ مسیح نے عیساؑ کی مسلمان ہو کر ان میں ملنے گئے۔ اور یہ تا حد تک بات ہے کہ جب ایک مسیحی قوم کسی مذہب میں داخل ہو م

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

عظیم الشان فتح

اکثر مسلمانوں کے اس عام عقیدہ کی کہ خدا نے مسیحی علیہ السلام کو بجز ضروری آسمان پر اٹھایا قرآن میں کسی جگہ بھی کوئی سند نہیں ملتی (اللہ عالم ہادی کہ نہ تو کائنات کو رزق دے سکتا ہے)

از کم مبلغ نو راہ صاحب میرزا سابق مبلغ بلاد مصریہ

المبذرا کی پورے اپنی امانت ماہ آگست ۱۸۶۷ء میں مدینہ یونیورسٹی کے وائس چانسلر شیخ عبدالعزیز اسحاق حسن باڑ کا فتویٰ شائع کیا تھا جس کا خلاصہ یہ تھا کہ جو شخص حیاتِ مسیح کا منکر ہے وہ کافر ہے۔ اور اگر وہ اس خیال سے توبہ نہ کرے تو اسے شخص کو کفر کی حالت میں قتل کر دیا جائے نیز توفیق کے معنی موت لینا نہایت ضعیف اور مروج قول ہے۔ تا ان کی گرفت سے سے بچنے کے لئے المہذب نے یہ بھی شائع کر دیا کہ اسلام عوام کو مگر اجازت نہیں دیتا کہ قانون ہاتھ میں لیکر کوئی اقدام کریں۔ ہم نے اسی وقت اس کا جواب لکھ لیا جس میں دے دیا تھا اور آج تک اس کا جواب دیکھنے میں نہیں آیا۔ اس سلسلہ میں ہم نے حیاتِ مسیح آیت کرنے والے کے لئے حضرت بانی سلسلہ مرزا احمد صاحب قادیانی کا انعام میں ہزار روپیہ بھی تحریر کیا تھا مگر صرف جنوری ہی دیکھنے میں آئی

آج اس مبلغ کو ۳۷ سال سے زائد گزرتے ہیں مگر آج تک اس انعام کو لینے کی کوئی قسم کو نہ مل سکی اور نہ ہی مل سکے گی۔ بلکہ اس کے برعکس وائس چانسلر ترین علماء اور عقلمندانے وفاتِ مسیح کا فتویٰ دے دیا ہے جس میں سے قابل ذکر رشید محمد عابدی مفتی مہر۔ علامہ رشید رشید رفقا مفتی مہر۔ شیخ رضوی رئیس الانہر اور الشیخ محمود شلتوت ہیں۔

اب حال ہی میں نیا انگریزی ترجمہ قرآن مجید مسلم در لڈیگ مکر (دارالطہ عالم اسلامی مکہ) کی طرف سے شائع ہوا ہے جس

میں اس نے مذہب کی رسوم اور دعوات جو وہ ہمراہ لائی ہے اس کا جو حصہ ہے مذہب میں مل جاتا ہے۔ ایسے ہی عیساؑ جب مسلمان ہوئے تو یہ خیال ہمراہ لائے۔ اور رفیقہ رفیقہ وہ مسلمانوں میں پختہ ہو گیا۔ ان میں لوگوں نے ہمارا ماننا نہیں مانا اس مسئلہ پر انہوں نے بحث کہ وہ تھاک ائمہ قد خلت کے مصداق ہوئے۔ لیکن اب جو ہمارے مقابل ہوئے۔ اور انہما تحت ان پر ہوا وہ قابل اعتراض ٹھہر گئے۔ اگر ان لوگوں کے اعمال صالحہ ہوتے تو یہ عقیدہ ان میں رواج نہ پاتا۔ جب وہ چھوٹ گئے تو ایسے ایسے عقائد شامی ہو گئے۔

(ماہوارات حضرت مسیح موعود علیہ السلام صدر ششم ص ۱۶۷)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: ”عسا توں مرتدات کہ وہ کہہ کہ حقیقت مسیح اپنی تہمتیں لکھنے فوت ہو گیا ہے یہی ایک بحث ہے جس میں فیجائٹ ہوئے سے تم عیساؑ کی مذہب کی روئے زمین سے صاف لپیٹ دو گے“

الغرض دارالطہ عالم اسلامی مکہ کی طرف سے انگریزی ترجمہ قرآن مجید میں وفاتِ مسیح کا اعتراض حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عظیم الشان فتح ہے

رابطہ عالم اسلامی مکہ معظمہ کی طرف سے شائع کردہ انگریزی ترجمہ القرآن میں

عقیدہ وفاق مسیح کا واضح اعلان

منقول از روزنامہ الفضل روزہ ۷ مئی ۱۹۶۵ء بحوالہ بہشت روزہ پیغام صلح لاہور صفحہ ۱۱

ان آیات میں قطعاً قویستی کا ترجمہ صاف طور پر "جب سے تو نے مجھے وفات دی ہے" کیا گیا ہے۔ اس مقام پر مزید یہ کہ کوئی فٹ نوٹ نہیں لکھا اس لئے کہ اس سے قبل وہ اس مسئلہ پر تفصیل سے روشنی ڈال چکے ہیں۔ ملاحظہ ہوں سورۃ النساء کی ذیل کی آیات:-
 وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ ابْنَ مَرْيَمَ رَسُولَ اللَّهِ؟ وَمَا قَتَلُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ وَلَكِنْ شَكَّ مِنْهُ بَعْضُ الْيَهُودِ وَالْأَنْصَارِ لِأَنَّهُمْ ظَنُّوا أَنَّهُ قَتَلُوا لَكِنَّمَا كَانُوا هُمُ الْمُضِلُّونَ
 انگریزی ترجمہ :-

Verse 157, 158 "And their boast, Behold, we have slain the Christ Jesus, son of Mary, (who claimed to be) God's apostle!"

However they did not slay him, and neither did they crucify him, but it only seemed to them (as if it had been) so; find verily those who hold conflicting views about this matter are indeed confused having no (real) knowledge thereof, and following mere conjecture. For of a certainty, they did not slay him; God exalted him unto Himself ** and God is indeed almighty, wise."

(Page 177)

اردو ترجمہ :-

"اور ان کی یہ من ترانی کہ دیکھو ہم نے مسیح ابن مریم (جو اپنے آپ کو کہتا تھا) خدا کا نبی اسے قتل کر دیا۔ (ملاحظہ) انہوں نے نہ تو اسے قتل کیا اور نہ ہی اسے صلیب دی بلکہ ان کو لٹکا کر ہی نظر آیا (کہ ایسا ہو گیا) اور بے شک وہ لوگ جو اس سے متعلق کوئی (حقیقی) علم نہیں۔ صرف گمان کے چمچے چلنے میں اور یقیناً انہوں نے اسے قتل نہیں کیا بلکہ خدا نے اپنی طرف اس کا رخ کیا اور مسیح خدا بڑا دوست اور پوری مخلوقوں والا ہے" ۱۵۷

ان آیات کے ترجمہ کے نیچے دو حواشی ہیں۔ ایک "ولکن شکتہ لہم" اور دوسرا رفع سے متعلق ہے۔ ایسا حاشیہ ملاحظہ ہو:-
 انگریزی حاشیہ تفسیر :-

Commentary

* "Thus the Qur'an categorically denies the story of the crucifixion of Jesus. There exist among Muslims, many fanciful legends telling us that at the last moment God substituted for Jesus a person closely resembling him (according to some accounts, that person was Judas), who was subsequently crucified in his place. However, none of these legends finds the slightest support in the Quran or authentic traditions, and the stories produced in this connection by the classical

"رابطہ عالم اسلامیہ کے شائع کردہ ترجمہ میں جن آیات سے وفات مسیح پر استدلال کیا گیا ہے وہ صحیح انگریزی ترجمہ اور حواشی کے ذیل میں نقل کی جاتی ہیں تاکہ اگر کسی کو میرے بیان کی صحت پر شک ہو تو وہ خود انگریزی متن کو دیکھ کر موضوع زیر بحث کو صحیح طور پر سمجھ لے:-
 وَإِذْ قَالَ اللَّهُ لِيَسْمِعَ بِنُجْوَى ابْنِ مَرْيَمَ عُرْوَةَ تِلْكَ لَتَأْتِيََنَّكَ مِنَ الْبَنَاتِ ذَاتُ الْأُكُلِ
 اِجْتِ الْبَنَاتِ مِنْ دُونِ اللَّهِ ط قَالَ مُدْعِنًا مَا يَكُونُ فِي أَنْ أُقَالَ مَا لِي بِسِيٍّ ط اِنْ كُنْتُ قُلْتُهُ فَمَنْ عَسَيْتُ ط اَلْعَلَّهُ مَا فِي لَفْسِي
 وَلَا اَعْلَمُ مَا فِي لَفْسِكَ ط اِنَّكَ اَنْتَ عَلِيَّا الْبَنُوْبُ ۝ مَا قُلْتُمْ لِهَمَّ اِلَّا مَا اَمْرْتَنِي بِهِ اَلْاَبْعَدُوْلَانَّهُ رَفِي وَرَبِّكَ ۙ وَكُنْتُ عَلَيْهِمْ مُنْجِيْهُدًا مَا دَرَمْتُ فَيْسَمَ ۙ فَلَمَّا لَوْ فَيَلْتَنِي كُنْتُ اَنْتَ الرَّسُوْلُ عَلَيْهِمُ ط اِنْتِ اَعْلَىٰ كُلِّ مَنْتِي مُنْجِيْهِدَ
 انگریزی ترجمہ :-

Ch. V. verse 116-117

"And Lo! God will say (on the Judgement Day) O Jesus, son of Mary! Didst thou say unto men, 'worship me and my mother as deities besides God'? (Jesus) will answer: Limitless art Thou in Thy glory! It is not conceivable that I should have said what I had no right to (say)! Had I said this, Thou wouldst indeed have known it! Thou knowest all that is within myself, whereas I know not what is in Thy self. Verily it is Thou alone who fully knowest all the things that are beyond the reach of human perception.
 "Nothing did I tell them beyond what Thou didst bid me (to say): 'Worship God, (who is) my sustainer as well as your sustainer'; and I bore witness to what they did as long as I dwelt amongst them; but since Thou hast caused me to die, Thou alone has bear their keeper: for Thou are witness unto everything.

اردو ترجمہ :-

"اور دیکھو جب خدا (فیصل کے دن) کہے گا اے عیسیٰ ابن مریم! کیا تو نے لوگوں سے کہا تھا :-

"خدا کے سوا مجھے اور میری ماں کو معبود بنا لو؟"
 عیسیٰ علیہ السلام جواب دیں گے خدا یا تیری ذات پاک سے۔ مجھے جس بات (کے کہنے) کا حق نہ تھا۔ میں کہہ رہا تھا؟ میں نے اگر یہ کہا ہوتا تو مجھے ضرور اس کا علم ہوتا میرے دل کی باتیں تجھ پر کھلی روشن ہیں بلکہ مجھے اس کا علم نہیں جو تیرے ہی میں ہے۔ بے شک صرف تو ہی قرب کا پورا علم رکھنے والا ہے۔
 "میں نے ان سے ہرگز کچھ نہیں کہا کہ اگر وہی جس کا تو نے مجھے (کہنے کے لئے) حکم دیا کہ :-

"خدا کی عبادت کرو (جو کہ) میرا رب اور تمہارا رب ہے اور میں انکے اعمال پر گواہ تھا جب تک میں ان میں رہا۔ لیکن جب سے تو نے مجھے وفات دی ہے تو صرف تو ہی ان پر گواہ رہا اور تو ہر چیز پر گواہ ہے"

کہ مشتبہ ہی کا مادہ جہیل بنی کے مترادف ہے " (یہ تھے) میرے لئے ایک خیالی تقویر بن گئی" یعنی "میرے ذہن میں"۔ دوسرے نفلوں میں یہ "تھے ایسا لگا۔"

(ماخذ: بوٹاموس میٹون جہیل۔ نیز لغات لین جرد دوم ص ۱۵۵۱ اور جہارم ص ۱۵۱) دوسرا مشتبہ انگریزی تفسیر بحوالہ آیت اخذ قال اللہ تعالیٰ ای صتو قیڈک ورا نعتک ای حی حب ذیل ہے:-

C.F. 3: 55 where God say to Jesus, "Verily I shall cause thee to die, and shall exalt thee unto Me." The verb RAFA'AHU (Lit., "he raised him") "of "elevated him" has always, whenever the act of RAF' (elevating) of a human being is attributed to God the meaning of "honouring" or "exalting." Nowhere is the Qur'an is there any warrant for the popular belief of many Muslim that God has take up" Jesus bodily to heaven. The expression that "God exalted him unto Himself" in the above verse denotes the elevation of Jesus to the realm of God's special grace - a blessing in which all prophets partake as, is evident from 9: 57, where the verb RAFA' NAHU ("we exalted him") is used with regard to the Prophet Idris. (See also Muhammad Abdulk in Manar III 316 f. and VI 2 of) The "nary" (bal) at the beginning of the sentence is meant to stress the contrast between the belief of the Jews that they put Jesus to a shameful death on the cross and the fact of God's having "exalted him unto Himself."

(PP. 177-80)

اردو ترجمہ :-

"جہاں خدا جیسی سے خطاب کر لیا ہے۔ بے شک میں تجھے دفات دینے والا ہوں اور اپنی طرف تیرا رخ کرنے والا ہوں۔ اس میں فعل دَفَعْتُ (یعنی طویل) اس نے اٹھایا یا اس کا درجہ بلند کیا۔" جہاں کہیں انسان کے دفع (بلندی درجات) کو خدا کی طرف منسوب کیا جائے تو اس سے ہمیشہ تمثیل یا بلندی درجات مراد ہوتی ہے۔ اکثر مسلمانوں کے اس عام عقیدہ کی کہ خدا نے جیسی علیہ السلام کو مجید معنوی آسمان پر اٹھا دیا "قرآن کریم میں کسی جگہ بھی کوئی سند نہیں ملتی۔ آیت بالا کا یہ بیان کہ "خدا نے اپنی طرف اس کا رخ کیا" اس بات کی علامت ہے کہ جیسی علیہ السلام خدا کے فضل مخصوصی کے دائرہ میں شامل کئے گئے ہیں۔ یعنی اس رحمت الہی میں جس میں سب انبیاء و شریک ہیں۔ جیسا کہ سورہ ۱۹- آیت ۷۷ سے ظاہر ہے (وَرَفَعْنَا صَكَانًا عَلَيَا - نازل جس میں فعل دَفَعْنَا) ہم نے اس کا مرتبہ بلند کیا) حضرت ادریس علیہ السلام کے لئے ہوا ہے (بِزِيارِطِ بُوَ مُحَمَّدٍ عِدَهُ كَيْ تَفْسِرَ لِنَارِ بَعْدَ سَوْمِ بَلَاءِ حَاشِرٍ اور جہارم ص ۱۵۱) جہاں کہیں اس جملہ (بل) دَفَعْنَا اللہ (یسیہ - نازل) کے شروع میں بلکہ (بل) کا لفظ ہو تو ان کے اس عقیدہ کے مفاد میں تو انہوں نے جیسی علیہ السلام کو ایک شرمنگ فضیلتی موت دی۔ اس حقیقت کو واضح کرنے کے لئے لایا گیا ہے کہ خدا نے اسے اپنا قرب عطا کیا " ۱۶۷- ۷۸

commentators of the Quran must be summarily rejected. They represent no more than the confused attempts at "harmonizing the Qur'anic statement that Jesus was not crucified with the graphic description in the Gospels, of his crucifixion. The story of the crucifixion as such has been succinctly explained in the Qur'anic phrase WA-LAKIN SUBBIHA LAHUM, which I render as "but it only appeared to them as if it had been so" implying that in the course of time, long after the time of Jesus, a legend had somehow grown up (possibly under the then-powerful influence of Mithraic beliefs) to the effect that he had died on the cross in order to atone for the "original sin" with which mankind is allegedly burdened: and this legend became so firmly established among the latter day followers of Jesus that even his enemies, the Jews, began to believe it - albeit in a derogatory sense (for crucifixion was, in those times a heinous form of death penalty reserved for the lowest of criminals. This to my mind is the only satisfactory explanation of the phrase WA-LAKIN SHUUBIHA LAHUM, the more so as the expression SHUUBIHA LI is idiomatically synonymous with KHUYYILA LI, "(a thing) became a fancied image to me" i.e., "in my mind" - in other words, "(it) seemed to me" (see QAMUS, art KHAYOLA, as well as Lane II, 833 and IV 1500).

اردو ترجمہ :-

"پس قرآن کریم میں اس کے صلیب دینے کے قصے کو قطعی طور پر رد کرنا ہے۔ ہاں اس بارے میں مسلمانوں میں بہت سی بے بنیاد روایات ابلی جاتی ہیں جن میں مذکور ہے کہ عین آخری وقت خدا نے جیسی کے بدلے اس سے انتہائی مشابہت رکھنے والے ایک دوسرے شخص کو صلیب دیا (یعنی لقا عیسیٰ کے مطابق یہ شخص ہی ہوا تھا)۔ جسے بالآخر عیسیٰ کی جگہ صلیب دے دی گئی۔ تاہم ان میں سے کسی روایت کا قرآن کریم اور مستند احادیث میں ذرہ بجز بھی ثبوت نہیں ملتا۔ اور اس سلسلہ میں قرآن کے کلاسیکی مفسرین نے جو قصے بیان کئے ہیں وہ ہر طرح سے رد کرنے کے لائق ہیں۔ ایک طرف جیسی کو صلیب دینے کا جو تفصیلی نکتہ ان جمل میں کہینا لگایا ہے اور دوسری طرف قرآن کا یہ بیان کہ عیسیٰ کو صلیب پر نہیں مارا گیا ذرا حقیقت پر تعلق ہے ان دو بیانات کو ہم آہنگ کرنے کی ابتداء پر نشان کو کششوں کے علاوہ اور کسی امر کی طرف نہیں توجہ نہیں کرتے۔ صلیب پر دینے کے لئے اس حکایت کو قرآن کریم کے محقق اور جامع جملہ و لکن مشتبہ لہم میں کسی خوبی سے بیان کر دیا گیا ہے جس کا ترجمہ میں نے لیا ہے :-

ابن مریم مرگیا حق کی قسم!

ابن مریم مرگیا حق کی قسم
مازتا ہے اس کو فرقاں لبربر
دو نہیں باہر رہا اموات سے
کوئی مردوں کے کبھی آیا نہیں
عہد شر از گردگار بیچگول
داسل جنت ہوا وہ محترم
اس کے مر جانے کی دینا بخیر
ہو گیا ثابت یہ تیس آیات سے
یہ تو فرقاں نے بھی بتلایا نہیں
غور کن درآقہد لاجر
(کلام سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

"بلکہ ان کو ظاہر یہی نظر آتا کہ ایسا ہو گیا ہے" اس سے مراد یہ ہے کہ مرد زمانہ سے مسیح کے زمانہ کے بہت عرصہ بعد کسی نہ کسی طرح یہ دو امتنان تشکیل پا گئے (جہاں کہیں ہے کہ یہ اس وقت کے تخیلاتی عقائد کے غالب اثر کا نتیجہ ہو) کہ وہ اس طبعی گناہ کے کفارہ کے طور پر صلیب دینے کے جس کے متعلق یہ ادعا ہے کہ اس کو جو تھے اس ثابت دینی ہوئی ہے۔ یہ روایت عیسیٰ کے بعد میں آنے والے بیرونیوں میں اتنی شدت سے رچ گئی کہ یہودی بھی جو حضرت عیسیٰ کے دشمن تھے اسے تسلیم کرنے لگے گو تخیل میں انرا ہی میں بھی۔ اس زمانہ میں صلیب کی موت ایک لغت انگیز سزا کے موت تھی جو صلیب سے نکلے درے کے مجرموں کے لئے مقرر تھی) میرے نزدیک قرآنی الفاظ و لکن مشتبہ لہم کی صورت میں ایک توضیح قابل قبول ہے۔ اس کا مزید ثبوت یہ ہے

اخبار و آراء

کلکتہ، ۴۔ پھر جزوی۔ کلکتہ میں شہر کی کوششوں کی سالگرہ پر منعقدہ جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے دو ایگزیکٹو ممبران یا کمیٹی شری ایچ دی کامتھ (پر جی وولنٹس) اور شری دھوٹے (سیکٹ رولنٹس) نے کہا کہ ناخوشگوار اعلان سے بھارت کو نقصان اور پاکستان کو نائدہ ہوا ہے۔ بے شک میں شری شام سزئی رکنک جینی کرنے میں دکھ ہوتا ہے کیونکہ وہ اب موجود نہیں ہیں۔ لیکن قومی مفاد کو انکوں سے ارجحیت نہیں دینا چاہیے۔ شری کامتھ نے کہا کہ حاجی پیر۔ اڑھی۔ بوجنہ کارگل اور شمالی علاقوں میں اہمیت کے درجوں سے فوجیں ہٹانا منظور کر کے بھارت سرکار نے پاکستان کو بے پروا کرنے کے لئے موقع دے دیا ہے کہ بھارت اپنے نمائندوں سے پرے ہٹ گیا ہے کہ کشمیر بھارت کا اٹوٹ حصہ ہے ناخوشگوار اعلان یہ کارروائی نہیں دے سکتا کہ پاکستان کو کشمیر مجاز پر قبضہ بھارت پر عمل پیرا کرے گا۔ اس معاہدہ پر دستخط کر کے بھارت نے پاکستان کو کشمیر میں ہزاروں مسخ کشش سے بھیجے گی زبرداری سے عمل پیرا کرے گا۔ انہیں واپس بلانے کی زبرداری بھی اس پر نہیں رہی۔ اور یہ کشش جھوٹے ایسی تک کشمیر میں موجود ہو سکتے ہیں۔ شری نے کہا کہ مرکزی سرکار نے پارلیمنٹ کو دودھ دیا تھا کہ بھارت کسی حالت میں بھی اس اہم فوجی دودھ سے اپنی فوجیں واپس نہیں بلانے گا

(پریات جاندھر ۲۵ پٹ)

جناگہ۔ ۴۔ پھر جزوی۔ کلکتہ میں شہر کی کوششوں کی سالگرہ پر منعقدہ جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے دو ایگزیکٹو ممبران یا کمیٹی شری ایچ دی کامتھ (پر جی وولنٹس) اور شری دھوٹے (سیکٹ رولنٹس) نے کہا کہ ناخوشگوار اعلان سے بھارت کو نقصان اور پاکستان کو نائدہ ہوا ہے۔ بے شک میں شری شام سزئی رکنک جینی کرنے میں دکھ ہوتا ہے کیونکہ وہ اب موجود نہیں ہیں۔ لیکن قومی مفاد کو انکوں سے ارجحیت نہیں دینا چاہیے۔ شری کامتھ نے کہا کہ حاجی پیر۔ اڑھی۔ بوجنہ کارگل اور شمالی علاقوں میں اہمیت کے درجوں سے فوجیں ہٹانا منظور کر کے بھارت سرکار نے پاکستان کو بے پروا کرنے کے لئے موقع دے دیا ہے کہ بھارت اپنے نمائندوں سے پرے ہٹ گیا ہے کہ کشمیر بھارت کا اٹوٹ حصہ ہے ناخوشگوار اعلان یہ کارروائی نہیں دے سکتا کہ پاکستان کو کشمیر مجاز پر قبضہ بھارت پر عمل پیرا کرے گا۔ اس معاہدہ پر دستخط کر کے بھارت نے پاکستان کو کشمیر میں ہزاروں مسخ کشش سے بھیجے گی زبرداری سے عمل پیرا کرے گا۔ انہیں واپس بلانے کی زبرداری بھی اس پر نہیں رہی۔ اور یہ کشش جھوٹے ایسی تک کشمیر میں موجود ہو سکتے ہیں۔ شری نے کہا کہ مرکزی سرکار نے پارلیمنٹ کو دودھ دیا تھا کہ بھارت کسی حالت میں بھی اس اہم فوجی دودھ سے اپنی فوجیں واپس نہیں بلانے گا

(پریات جاندھر ۲۵ پٹ)

کے سونچنے پر وہ سات ہزار اٹھاسی سے خطاب کر رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ میں عیسائیوں کے مختلف فرقوں میں اتحاد پیدا کرنے کے لئے دعا کرتی جا رہی ہوں۔ (انجیلیتہ دہلی ص ۲۵ پٹ)

عید کا پیغام

عید کا اجتماعی منظرہ وہ پیغام ہے کہ اللہ العظیم اگر مسلمان اپنے عمل سے اسلام کی صداقت پر گواہی دیں تو ناممکن ہے کہ اسلام کی طرف دلوں میں کشش پیدا نہ ہو مگر اس کا علاج کہ مسلمانوں نے عید کی خوشی میں حصہ لینے ہوئے بھی اس پیغام کو بھلا دیا ہے۔ عید کے بعد مسلمان کیلئے عقیدہ عید ضروری ہے۔ وہ گزشتہ زندگی کا احتساب کرے اور آئندہ زندگی کے لئے کوئی پروگرام بنائے۔ ہم آپ کو یہ بات سننا چاہتے ہیں کہ برصغیر کے لئے قربانی کا جذبہ لازمی شرط ہے۔ اگر قربانی کی روح نکل گئی تو برصغیر کے جان بکر ہو جائے گی۔ آج مسلمان بچھو کر نہیں کر سکتا ہے کہ اس کے کان اٹھنا ہاتھ پر نہ رکھے۔ لیکن اگر وہ مسخسک لگا کر قربانی کو دیکھے تو اسے یہ ایمان زندگی نظر نہ آسکے گا۔ قرآن نے عید کے ذوال کے قوا میں ایسی ہی وضاحت کے ساتھ بیان کر دیا ہے۔ اس نے ولکم فی القعات حیات کہہ کر عید کے ذوال کی ایک پوری دنیا کیلئے عید کا مہیا کر دیا ہے۔ اس زمانہ کی تعلیم کے ذریعہ عید کا آغاز ہوتا ہے اور اس کے ترک سے داستان کی ذراں شروع ہوجاتی ہے۔ عید کے ذوال پر دنیا کا اٹھ بڑھ ڈالنے قرآن کے یہ چند الفاظ سب پر بھاری نکلیں گے۔ مسلمانوں کو عید کی خوشی میں اس قربانی کو پیش نظر رکھنا ہے۔ ورنہ ان کی عید ان کی خوشی۔ ان کا اجتماعی منظرہ جسے روح نیت ہوگا اور اسلام کی عبادت جو مسرتوں کا پیغام لاتی ہے۔ ایک رسم نہ کر رہ جائے گی۔ کسی روح کو ختم کرنا ہوتا ہے رسم بنائے۔ وہ لاشہ ہے جان بن کر خاک میں مل جائے گی۔

عید منانے والے مسلمانوں اس سلسلے میں ہم بہت کچھ کہہ سکتے ہیں مگر ہمیں اپنے دل سے سوال کرنا ہوگا کہ ذمہ داری نمازوں میں فرق آنا زور زور کا احترام دلوں سے نکلا نہ تمہارے لئے انکار کیا نہ قرآن کی حکایت تمہیں بازو غلام ہوئی مگر کیا وجہ ہے کہ تمہارا یہ مذہبی شخص ایسی وحشیانہ شہ سے تھی اور اس پر چوکا ہے اسلامی عبادت تو ایسی دھیمیں کہ تمہارا دل نہیں ہے اور تمہارے مستقبل کا نظارہ نہ کر سکتا ہے اپنے ذوق اور روح میں، جذبات اور خیالات میں، عقائد و اعمال میں انقلاب پیدا کرنا اور ایسا سربا بدلو یہ عید کی مبارک تقریب کی شہری کو ہوتی ہے۔ اس میں سناج تمہارے دامن میں ڈال دے گی۔ اور اندر کی تبدیلی سے پوری کائنات بدلتی ہوئی دکھائی دے گی۔ جس کی سبب سے تمہارا ایمان ہے اس کی سنو، اس کا ارتداد ہے کہ خدا بھی کسی قوم کی حالت نہیں بدلتا جب تک کہ وہ خود اپنے آپ کو بدلتے کی خوشی نہ کرے عید کا اجتماعی منظرہ صحیح تبدیلی کے لئے ہے۔ خدا تمہیں اس تبدیلی کی توفیق دے تمہارے روز مقبول ہوں اور تمہاری عید سے تمہارا دشمن مستعمل ہو اور ایسی از عیدوں کا سایہ تم پر پڑے۔

اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ اکبر (انجیلیتہ دہلی ص ۲۴ پٹ)

اسے کہتے ہیں ودھانا کا ودھانا

ان کا کیا ہے؟ بہت کچھ ہوتے ہوئے بھی کہیں نہیں۔ اس کا مان جن لہروں پر چلنے والی اوقات پہنچتا ہے وہیں سے گزرے ہیں۔ زون میں بائیں ہوتا ہے۔ وہ لڑی پڑی ہوجاتا ہے۔ سب سے بڑے حصے کرتا ہے۔ بڑی بڑی آرزو میں اور تائیں اپنے دل میں لے کر دنیا میں نکلتا ہے۔ لیکن بھول جاتا ہے کہ اس کی ان تمام پیمانوں کا، ان تمام فیصلوں کا، ان تمام آرزوؤں اور تائوں کا کامیابی کا انحصار کسی اور طاقت پر ہے۔ آج تک کسی انسان کی آنکھ نہیں دکھی کہ انسان کچھ کرتا ہے کچھ کہتا ہے لیکن آخر میں سے وہی ہوتا ہے جو منظور فرمایا ہوتا ہے

یہ خیالات میرے دماغ میں اس وقت آئے جب میں نے اس ہوائی فوجی کے ساتھ ساتھ چوہا رن ہونے جینا کے نزدیک بولے۔ اس میں ۱۱ سال سفر چارے تھے سب کے سب موت کا نشانہ ہو گئے۔ اس میں ہمارے دیش کے سب سے بڑے براہوسان ندان ڈاکٹر ہوی بھا با بھی تھے۔ سائنس نے ہوائی جہاز بنا دیا جو دلوں کا سزا بھگتوں میں طے کر سکتا ہے۔ انسان کا دماغ کہاں سے کہاں پہنچ گیا ہے پچھلے دنوں میں نے ایک ہوائی جہاز تیار کیا تھا جس میں سات سو مسافر ایک ہی وقت میں سوار کئے جاسکتے ہیں۔ اب امریکہ ایک ہوائی جہاز تیار کر کے لگایا ہے جس میں ایک ہزار مسافر ایک ہی وقت میں سوار کئے جاسکتے ہیں۔ اس کو اس سے بھی بڑا ہوائی جہاز بن جائے انسان کے دماغ کا تخیل کہاں سے کہاں پہنچ رہا ہے اور وہ اپنے اس تخیل کو عملی جامہ پہنانے کی کوشش کرتا رہتا ہے لیکن بھول جاتا ہے کہ یہ سب کچھ اس وقت تک چل سکتا ہے جب تک ودھانا کا ودھانا اسے اس کی اجازت دے گا۔ وہ اگر اجازت دے تو خود وہ دن میں جہازیں پرواز کر لے دے اور صحیح صحیح سلامت زمین پر اس آسکتے ہیں۔ نہ دے تو جو لوگ دہلی یا جیلوں سے نکلنا یا یونین کے لئے روانہ ہوتے تھے انہیں وہاں پہنچنے کی اجازت نہیں دی۔ وہ ایک ایسے مقام پر جا کر دنگ تھے جو ان کے اور ان کے کسی دوست رشتہ دار کے سامان مکان میں ہی نہ آسکتا تھا۔ مگر وہ اس ہوائی جہاز کے چلنے سے پہلے اگر کسی کو یہ معلوم ہوتا کہ یہ راستہ میں ہی رہتا ہے تو کوئی ایسا پرواز نہ ہوتا بلکہ اس جہاز کا پاکستان خود ہی اسے چلانے سے انکار کر دیتا (باقی صفحہ ۲۴ پٹ)

جاندھر۔ ۴۔ پھر جزوی۔ پیٹاب میں سسٹم کی ورکنگ کیلئے ایک میٹنگ گزشتہ روز دوپہر ۱۲ بجے شروع ہوئی۔ اس کی صدارت میں منعقد ہوئی۔ ایک پریسٹو کے ڈپٹی ایس ایس پرائوس ظاہر کیا گیا کہ کئی صورتوں کے ختم ہونے کے بعد وہ کی کمیٹیاں بنا کر دوبارہ زندہ کرنا۔ ایگرا۔ مرکزی سرکاری یہ کارروائی غیر اختیاری اور نا پسندیدہ تھی۔

دوسرے روز پیش میں اعلان ناخوشگوار بھارت کی کمیٹی کی گئی۔ اور ہزاروں لوگوں کی حاجی پیر شمالی اور کارگل سے واپس کا مطالبہ یہ ہوگا کہ ہمارے جوائن نے میدان جنگ میں جو کچھ حاصل کیا ہے اسے برکاد لے بات جیت کے مجاز پر رکھو دیا ہے۔ کمیٹی نے صوبہ کے تمام اسپتالوں کو جس میں طبی اور دہری سے انہوں نے پاکستانی حملہ کا مقابلہ کیا تھا ایسی طرح ناخوشگوار اعلان کی بھی مخالفت کریں۔ چنانچہ سرفروزی کو حاجی پیر سے ۱۳۔ پھر جزوی تک "فوجیں نہ پھاؤ" سفند منایا جائے گا کمیٹی نے کہا کہ دفعہ ۲۰ ختم کر کے اسے ناک کے دیگر حصوں کی طرح بنا دیا جائے۔

(پریات جاندھر ۲۵ پٹ)

ہندوؤں کی اٹوٹ کیلئے مستقل ادارہ کا قیام

الہ آباد۔ ۲۱۔ پھر جزوی۔ ہریانہ ہندوؤں کے مختلف فرقوں کے ممتاز حضرات نے ایک میٹنگ میں فیصلہ کیا ہے کہ ایک ایسے مستقل ادارہ کو قائم کیا جائے جو ہندوستان سے باہر رہنے والے ہندوؤں میں تبلیغ کا کام کرے۔ یونے کی گورنر ٹریوٹیا اور اس نے اس کا افتتاح کرتے ہوئے کہا کہ ہندوؤں کو ہندوؤں نے دنیا کے کچھ کو بہت کچھ دیا ہے (انجیلیتہ دہلی ص ۲۴ پٹ)

عید کی فرقوں میں اتحاد کیلئے پوپ کی اپیل

دیکھیں ص ۲۳۔ پھر جزوی۔ پوپ نے اپنی شہنشاہی میں کہا کہ کئی مسیحی مذاہب میں اتحاد پیدا کرنے کیلئے ایک سب سے بڑا قدم ہے۔ ایسا مسیحیوں کا وقت قریب آ گیا ہے۔ ان کی دوپہر کو دیدار عام

